

Годъ **ЯКУТСКІЯ** XXII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цена за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1908 г.
1-го МАЯ.
№ 9.

Подписка при-
имается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая
ул., домъ Л. Н.
Бердниковой.)

Отдѣль официальный.

Высочайшая благодарность.—Новое назначеніе.



18 апрѣля волею Божию скончался заштатный про-
тоіерей *Іовъ Винокуровъ*, бывший настоятелемъ градо-Якут-
ской Преображенской церкви.

Его Преосвященствомъ предложено поминать почив-
шаго въ градскихъ храмахъ при совершении Божественной
Литургіи въ теченіе полугода:

ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

На всеподданнѣйшемъ адресѣ, съ выраженіемъ вѣрнопо-
данническихъ чувствъ, членовъ образованнаго при Синодальномъ
училищномъ совѣтѣ особаго совѣщанія по вопросу о преобразо-
ваніи второклассныхъ учительскихъ школъ Его Императорскому
Величеству 15 сего февраля благоудно было собственноруч-
но начертать:

«Благодарю за выраженныя чувства, сердечно желаю ус-
пѣха въ укрѣпленіи и развитіи церковной школы».

Всепоподаннѣйшій адресъ членовъ особаго совѣщанія о преобразованіи второклассныхъ школъ былъ слѣдующаго содержания.

Ваше Императорское Величество, Благодетельнѣйшій и Самодержавнѣйшій Государь.

По благословенію Святѣйшаго Синода мы, скромные работники на церковно-школьной нивѣ, собрались въ городѣ С.-Петербургѣ, для совѣщанія о лучшей постановкѣ второклассныхъ учительскихъ школъ, воспитывающихъ будущихъ учителей.

Первымъ долгомъ и потребностью сердца почитаемъ выразить Вашему Императорскому Величеству одушевляющія всѣхъ насъ чувства вѣрнопоподаннической благоговѣйной любви и горячей благодарности за неизмѣнное благоволеніе съ высоты Царскаго Престола къ церковной школѣ, возстановленной незабвеннымъ въ Вozѣ почивающимъ Родителемъ Вашего Императорскаго Величества.

Сегодня въ Петропавловскомъ соборѣ на мѣстѣ вѣчнаго упокоенія безсмертной памяти Державнаго Возстановителя церковной школы вознесли мы свои молитвы Господу Богу объ упокоеніи благочестивой души Его со святыми.

Видя и нынѣ непрекращающееся съ высоты Престола дѣйствіе попечительной любви и благоволенія къ дѣлу почившаго незабвеннаго Монарха и отъ Его Царственнаго Сына, мы уповаемъ и твердо вѣримъ, что церковныя школы, подъ сѣнію Державы Вашего Императорскаго Величества, воспитывая подрастающее поколѣніе русскаго народа въ любви и преданности къ Православной Церкви, Престолу и Отечеству, будутъ всегда расти и совершенствоваться на благо и счастье нашей дорогой Родины.

Собравшись изъ разныхъ предѣловъ Россіи, имѣемъ счастье свидѣтельствовать, что церковныя школы за 28 года своего существованія оказали великія услуги просвѣщенію и воспитанію русскаго народа, а въ минувшую годину тяжелой смуты

проявили мощное сопротивление врагамъ Церкви, Престола и порядка.

Выше, по Державной Волѣ Вашего Императорскаго Величества, высшими государственными установленіями прилагаются усиленныя заботы къ поднятію народнаго просвѣщенія, для чего, несомнѣнно, съ увеличеніемъ числа школъ потребуется множество учителей. Готовыя второклассныя учительскія школы, существующія въ числѣ 427, могутъ значительно помочь этой назрѣвшей нуждѣ. Обсуждая теперь рядъ мѣропріятій къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла въ этихъ школахъ, мы свидѣтельствуемъ предъ Вашимъ Императорскимъ Величествомъ о нашей горячей и неизмѣнной готовности способствовать всеми мѣрами къ тому, чтобы изъ второклассныхъ школъ и впредь выходили учителя и учительницы, которые будутъ воспитывать подрастающее поколѣніе православнаго русскаго народа во славу святой Божіей Церкви, на радость Самодержавному Царю и нашей дорогой Отчизнѣ.

Новое назначеніе.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 4 марта с. г. за № 2672, на должность секретаря Якутской духовной Консисторіи назначенъ столоначальникъ Полоцкой духовной Консисторіи Пашинъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Пастырская бесѣда.—Наставленіе какъ оберегать себя отъ холеры.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

ПАСТЫРСКАЯ БЕСѢДА.

Шестой годъ нашего совмѣстнаго служенія, достолюбезные чатыри Церкви Волынской, уже преполовился и конечно давно мы выяснились другъ другу: „знаю моя и знаютъ мя моя“

(Іоан. 10); но это взаимное познаніе характера не такъ еще важно, какъ взаимное познаніе убѣжденій и упованій. Тѣ изъ васъ, которые читали мои сочиненія, знаютъ и убѣжденія мои, и мои вѣрованія въ силу пастырской іерейской благодати, ея дѣйствій на другихъ и способовъ ея възгрѣванія въ себѣ, однимъ словомъ—въ то „пастырское искусство“ или „духовное художество“, которое прославляетъ Церковь.

Но такихъ между вами меньшинство, а съ большинствомъ мнѣ давно желательно было подѣлиться и тѣмъ внутреннимъ и внѣшнимъ художествами духовными, которыя я надѣюсь теперь едѣлать предметомъ своихъ бесѣдъ съ вами. Я не желалъ это дѣлать сразу послѣ водворенія своего на Волыни, но желалъ предварительно заслужить вѣру своимъ словамъ, да „такъ подвизаются, не яко воздухъ бѣлый“ (1 Кор. 9, 26). Впрочемъ я не рассчитывалъ и откладывать это дѣло на цѣлыхъ пять лѣтъ, но, откровенно говоря, впасть было въ нѣкоторое уныніе, замѣчая, что нѣкоторые іереи и діаконы даже не читаютъ распоряженій архіерея, ни посланій, ни разъясненій по богослужебнымъ вопросамъ. Это впрочемъ я замѣтилъ въ первые три года своего пребыванія здѣсь, а затѣмъ началось революціонное сумасшествіе, весьма постыдно отразившееся и на духовенствѣ,—слава Богу, не волынскомъ.

Заговорили тогда о необходимости общенія, сближенія, искренняго обсуждения нуждъ Церкви,—и все это говорили лживо, ибо на всѣхъ чрезвычайныхъ епархіальныхъ съѣздахъ, пастырскихъ собраніяхъ, приходскихъ совѣтахъ и т. п. ни о какихъ нуждахъ Церкви не говорили, никакихъ пастырскихъ дѣлъ не обсуждали, никакихъ мѣръ для возвышенія благочестія не предлагали,—а либо занимались разглагольствованіемъ на темы политическія, либо на чисто сословныя—кастовыя, либо просто поносили церковныя каноническіе порядки и богопреданные обычаи, иначе говоря—издѣвались надъ своею вѣрою. У насъ на Волыни этого ничего не было, и я не собиралъ собраній,

зная, что никогда люди не интересовались такъ мало благочестіемъ и спасеніемъ, какъ въ эти безумные годы, которые еще далеко не кончились, да не извѣстно, окончатся-ли.

Не будемъ закрывать своихъ глазъ на то, что авторитетъ духовенства въ Россіи упалъ теперь весьма низко, и что особенно печально, упалъ не только въ глазахъ нечестивцевъ, но особенно въ глазахъ людей богобоязненныхъ, которые до сего времени представить себѣ не могли, чтобы среди духовныхъ лицъ оказались люди, чуждые Православной вѣрѣ и притворно исполняющіе дѣйствія и молитвы, присвоенныя ихъ сану. Мириться съ личными слабостями духовныхъ лицъ русской человѣкъ давно привыкъ, но очъ прощалъ эти слабости, довѣряя непоколебимой вѣрѣ и искреннему покаянію православнаго пастыря, которое снова его возводитъ на высоту его апостольскаго жребія, какъ горькія слезы и троекратное исповѣданіе прегрѣшившаго нѣкогда Апостола.

Итакъ, теперь мы не можемъ болѣе требовать довѣрія своему благочестію и своей молитвѣ за одинъ священный санъ, которымъ насъ сподобилъ Господь. Это довѣріе покинуло христіанъ, читавшихъ многочисленныя „постановленія“ духовныхъ съездовъ безъ одного упоминанія о Богѣ и спасеніи, постановленій дерзкихъ и сословно-себя-любивыхъ, — хотя бы послѣдній параграфъ ихъ и содержалъ въ себѣ пустую и ни къ чему не обязывающую фразу: „усилить церковную проповѣдь“, — ибо сіе послѣднее и прежде не возбранялось, да и на будущее время исполняться никѣмъ не будетъ.

Къ счастью, да, теперь воистину — къ счастью, духовные журналы и вѣдомости почти не читаются мірянами; но все-же колебаніе вѣры и благочестія въ духовныхъ сферахъ не осталось для мірянъ невѣдомымъ, даже у насъ на Воляни, гдѣ пастыри въ этомъ неповинны. Въ жалобахъ крестьянъ упоминаются уже не только правонарушеніе обвиняемыхъ клириковъ, но и небреженіе и холодность нѣкоторыхъ къ молитвѣ и нера-

дѣніе о церковномъ учительствѣ. Если мы хотимъ удержатъ при себѣ своихъ овецъ, за которыхъ должны дать отвѣтъ Богу, то мы должны не однимъ авторитетомъ своего сана, но уже и личными качествами поддерживать въ нихъ почтеніе къ духовному чину и вѣру въ богопреданную намъ благодать. Правда, теперь не принято касаться внутренней жизни другъ друга: проникающій къ намъ „правовой порядокъ“ предполагаетъ чисто внѣшнія отношенія между людьми и даже святая исповѣдь, установленная Христомъ и Апостолами, на нѣсколькихъ духовныхъ сѣздахъ признана подлежащею отмѣнѣ. О времена! о нравы!

Мои собратья по священству въ Церкви Волинской, слава Богу, чужды такого нечестія и безумія. Но да будетъ и имъ известно, что требуемая отъ насъ народомъ — и закономъ Божиимъ — качества *учительности* и *богомольности* не суть качества внѣшнія и пріобрѣтаются лишь по мѣрѣ того, какъ мы сами упражняемся во внутренней *духовной жизни*, т. е. боремся со страстями, понуждаемъ себя къ тайной молитвѣ, читаемъ слово Божіе и святоотеческое, смиряемъ свое сердце и повѣряемъ грѣхи свои духовному отцу. Не въ краснорѣчій, не въ образованности внѣшней заключается учительность іерея, влияние его проповѣдническаго слова и всякаго вообще увѣщанія, а въ томъ, насколько онъ самъ усвоилъ себѣ благодатнаго умиленія и ревности о Богѣ и спасеніи.

Итакъ, если хотите, чтобы васъ слушали въ Церкви и въ частной бесѣдѣ со вниманіемъ, со слезами, — чтобы вашему слову повиновались, какъ глаголу Божию, не думайте, что для этого нужно учиться человѣческой хитрости или душевному магнетизму: нѣтъ, избави Богъ, отъ подобнаго шарлатанства, свойственнаго другимъ вѣроисповѣданіямъ... Нѣтъ, нужно самому возрождаться духомъ, самому смиряться, каяться, молиться и созидать своего внутреннего человѣка.

Въ чемъ заключается это созиданіе и какъ оно обнаружи-

вается въ дѣятельности священника, объ этомъ и будетъ морщѣ въ этой и дальнѣйшихъ бесѣдахъ. Но пусть никто не морщитъ своего лба и не говоритъ: слабы мы для того, чтобы теперь передѣлывать себя. Въ Бога мы и раньше вѣрили и безъ молитвы не жили, но ломать себя на четвертомъ, а то и на шестомъ десяткѣ лѣтъ своей жизни, это невозможно. Увы, это нехорошія слова! Ихъ говорилъ поначалу Никодимъ князь жидовскій: „како можетъ человекъ родитися, старъ сый? еда можетъ второе внити во утробу матери своя и родитися?“ но получилъ отвѣтъ: „ты еси учитель израилевъ и сихъ ли не вѣси?“—*Аще земная рекохъ вамъ и не вѣруете: како, аще реку вамъ небесная, увѣруете?*“ (Іоан. 3, 8, 10, 12). Изъ этого отвѣта совершенно ясно, что Никодимъ понималъ, о какомъ возрожденіи говоритъ Господь, но почиталъ его столь же невозможнымъ для пожилаго человѣка, какъ снова войти въ утробу матери.

И такъ, если подобная мысль была постыдна для учителя израилева, то для пастыря Христова она весьма грѣховна. Мы должны не уклоняться отъ изученія законовъ возражденія духовнаго, но вездѣ и всячески его искать. Старость не помѣха добродѣтели, но ея другъ и послѣдователь. Старость напоминаетъ о тщетности земнаго, предвидитъ гробъ и землю, лобызаетъ небо, привѣтствуетъ Ангеловъ, трепещетъ ада и демонскихъ мукъ, простираетъ руки къ Богу и Его Угодникамъ.

Я учился больше вашего, достолюбезные отцы и братія, но и теперь считаю себя ученикомъ Божественной мудрости и почитаю себя счастливымъ, когда встрѣчаю человѣка, могущаго мнѣ что-нибудь сказать на пользу души или сообщить крупницу мудрости отъ книгъ-ли, или изъ собственнаго опыта.

Примите и мою крупницу. И первая изъ нихъ заключается въ той истинѣ, усвоенной моимъ опытомъ и удостовѣренной отъ слова Божія, что весь успѣхъ пастырской дѣятельности зависитъ отъ того, сколько мы въ свою собственную душу доста-

немъ Божественной благодати, сколько сами надъ собою поработаемъ. Духовная жизнь, или подвижничество духовное, вотъ въ чемъ главный долгъ пастыря Церкви! Учение о семъ подвижничествѣ изложено отцами и именуется *аскетикой*. Это учение изображаетъ законы внутренней жизни Христіанина и постепенное его восхожденіе къ духовному совершенству и общенію съ Богомъ. Оно должно бы составлять предметъ науки нравственнаго богословія, но къ сожалѣнію, эту науку наша школа духовная взяла отъ западныхъ еретиковъ-протестантовъ, какъ догматику отъ латинянъ, съ небольшими только исправленіями. Протестанты же отвергли ученіе о внутренней борьбѣ и дѣятельномъ стремленіи къ совершенству, предоставивъ послѣднее одной благодати, а благодать они надѣются привлечь одною вѣрою, а не молитвенными усиліями и борьбой вопреки Господню слову: „царствіе Небесное нудится и нуждницы восхищаютъ“ (Мат. 11, 12) и еще: „слово держатъ и творятъ плодъ въ терпніи“⁶. Ихъ нечестіе опровергаетъ и св. Апостоль Павелъ, на котораго они любятъ ссылаться; онъ говоритъ ясно: „не потому, чтобъ я уже достигъ или усовершился, но стремлюсь, не достигну ли я, какъ достигъ меня Христосъ Іисусъ. Братія, я не почитаю себя достигшимъ, а только забывая заднее, простираюсь впередъ, стремлюсь къ цѣли, и почести вышняго званія Божія во Христѣ Іисусѣ“ (Фил. 3, 12—14).

Видите, даже Апостоль не достигъ еще вершины той духовной лѣстницы, того постепеннаго совершенствованія во Христѣ, которому васъ, учителя Христова стада, и не учили въ духовной школѣ, ибо наше Нравственное Богословіе имѣетъ только цѣнное философское Введеніе, а затѣмъ взамѣнъ ученія о духовномъ совершенствѣ предлагаетъ протестантское ученіе о Спасителѣ, какъ носителѣ какой-то свободы (и кстати уже любви), нужной протестантамъ; затѣмъ чисто еврейское ученіе объ обязанностяхъ и о грѣхахъ, да кантовское языческое ученіе

объ уваженіи къ другимъ и наконецъ (о ужась) объ уваженіи къ себѣ. Только въ недавнее время внесли главу о духовной жизни, но она входитъ клиномъ въ эти неразумные параграфы.

И такъ намъ нужно понять, что этой главной части христіанской мудрости мы почти не слышали въ школѣ, а между тѣмъ ей надо учиться всю жизнь. Есть очень доступная и дешевле рубля стоящая, но духовно-драгоценная книжка отшельника-епископа Теофана († 1894 г.) „Путь ко спасенію“, въ которой изложена лѣстница духовнаго совершенства и читая сію книжку, вы больше усовершенствуетесь и въ собственной добродѣтели, и въ дѣланіи пастырскомъ, нежели читая современные духовные журналы, которыми тоже овладѣли наши революціонеры.

Я не буду вамъ повторять содержаніе этой книги, но хочу излагать правила подвижничества примѣнительно къ жизни пастырской, а пока указавъ на нихъ, какъ на главное условіе успѣха вашей дѣятельности, хочу еще въ заключеніе устранить главнѣйшее препятствіе этому подвигу.

Въ вашихъ учебникахъ есть напоминаніе о чести; авторы учебниковъ, чувствуя совершенную несомнѣнимость этого языческаго понятія съ христіанствомъ, стараются замѣнить его смыслъ и даже вовсе его измѣнить, чтобы придать ему хотя бы полухристіанскій характеръ. Но общественные нравы въ нашемъ ополяченномъ краѣ укоренили это нелѣпое понятіе въ сознаніи многихъ священниковъ въ его чисто языческомъ видѣ, какъ оно было у римлянъ и у германскихъ варваровъ, и я не разъ получалъ жалобы священниковъ другъ на друга: „Такой-то отнялъ мою честь, которая мнѣ всего дороже“.—Что за дикая безмыслица! Насъ Господь призываетъ къ безчестію за Его имя, намъ угрожаетъ отнять небесную награду, если мы гонимся за похвалой отъ людей, вѣдѣть радоваться и веселиться, если имя наше пронесутъ, яко зло,—а здѣсь священникъ открыто признается, что ему всего дороже, чтобы его личность не осталась

никогда безнаказанно оскорбленной.

Пусть это будетъ для тебя всего дороже, но прежде сбрось съ себя не только іерейскую одежду, но и крестильный крестикъ и запишись въ еврей, или магометане, ибо Поруганный и Распятый не признаетъ тебя Своимъ. Онъ велѣлъ тебѣ нести крестъ, а ты считаешь невыносимымъ всякое неостмщенное оскорбленіе. Перечитай всю Библию: найдешь-ли въ ней это нелѣпное, языческое слово? честь—никогда! тамъ есть честь въ смыслѣ почета, почтенія, но въ этомъ отвратительномъ смыслѣ его не знали христіане. Правда, нечестивые еретики дерзають сюда привлекать апостольскія слова: „для меня лучше умереть, нежели чтобы кто уничтожилъ похвалу мою“ (за отказъ пользоваться пропитаніемъ отъ проповѣди. Кор. 9, 15), но пусть эти неразумные люди прочитають слѣдующій 19-й стихъ и увидятъ, что похвала разумѣется загробная отъ Бога, ради которой Апостоль и порабощаетъ себя (ст. 19) всѣмъ и унижаетъ себя (2 кор. 11, 7), чтобы возвысить свою паству.

Апостоль Павелъ и прочіе апостолы не боялись безчестія, но хвалились имъ (1 Кор. 4, 10; 2 Кор. 6, 8) и благодарили Бога, „яко за имя Господа Иисуса сподобилися безчестію пріяти“ (Дѣян. 5, 41).

Прошу же васъ, достолюбезные Отцы и братіе, выбросьте это нелѣпное языческое понятіе чести изъ вашего словаря, бойтесь не безчестія, а грѣха, старайтесь не объ отщепеніи обиды, но учитесь не уваженію себя, а того, чтобы не унижить собою православія, дорожите не честью, а смиренномудріемъ, чистосердечнымъ прощеніемъ обидѣ. Безъ этого условія не только не можете быть добрыми пастырями, но и христіанами даже.

Вотъ мое первое увѣщаніе къ вамъ о жизни духовной; Богъ дастъ въ слѣдующій разъ начну съ вами бесѣду о внѣшнемъ исправленіи богослужебныхъ дѣйствій, чередуя одно съ другимъ по слову Господню: „подобаше и сія творите, и

онѣхъ не оставляти“ (Матѣ. 23), но, конечно, памятуя и то, что внутреннее выше внѣшняго, какъ душа выше тѣла.

Архіепископъ Антоній.

НАСТАВЛЕНІЕ

какъ оберегать себя отъ холеры.

(Продолженіе *).

Холера не всегда оканчивается смертью, и, если въ самомъ началѣ болѣзни были приняты разумныя мѣры, то поправляются иногда и трудные больные.

Нужно однако помнить, что зараженіе окружающихъ тяжелыми смертельными формами холеры можетъ произойти и отъ легко заболѣвшихъ, а потому во всѣхъ случаяхъ нужно одинаково соблюдать всѣ мѣры чистоты и обеззараживанія.

При первыхъ же признакахъ заболѣванія холерою нужно обращаться къ врачу, а еще лучше помѣщать больного въ больницу, иначе можно упустить время для дѣйствительной помощи. Быстрая и умѣлая подача первой помощи весьма часто спасаетъ больного.

Лѣчебныя пособія до прибытія врача.

1. Уложить больного въ постель и согрѣвать его.
2. Давать пить сколько больной хочетъ горячаго чая или настоя мяты или ромашки.
3. Ёсть ничего не давать.
4. Класть подъ ложечку и къ ступнямъ ногъ горячія припарки, т. е. завернутыя въ полотенце или въ салфетку горячую золу или овесъ, или же класть завернутыя въ салфетки или полотенце горячія тарелки, бутылки съ горячей водой, или горячіе кирпичи. Подъ ложечку класть горчичникъ.

*) См. Якут. Епар. Вѣдом. № 6.

5. Если больной не будет чувствовать себя лучше и рвота и поносъ будутъ продолжаться, давать противохолерныя капли Боткина или Иноземцева, или Тильмана, какія найдутся подъ руками. Давать по пятнадцать—двадцать капель черезъ часъ. Дѣтямъ груднымъ—по 2 капли черезъ 2 часа, старше двухъ лѣтъ—по 5—10 капель черезъ 2 часа. Болѣе безъ указанія врача давать нельзя.

6. Если начнутся судороги, холодѣть руки и ноги, то слѣдуетъ:

1) Растирать тѣло суконками или мягкими щетками, лучше смоченными водкой, камфарнымъ или горчичнымъ спиртомъ.

2) Усилить согрѣваніе: если есть ванна, то класть больного въ теплую ванну на $\frac{1}{2}$ часа, растирая его въ водѣ рукой, а послѣ вынутія изъ воды суконкою. Обкладывать больного завернутыми въ полотенце бытылками съ горячей водой, горячими кирпичами или горячей золой, или овсомъ и покрыть одеялами такъ, чтобы грѣлки находились подъ одеяломъ.

3) Для уменьшенія рвоты давать глотать кусочки льда.

4) Если силы больного быстро слабѣютъ, а врача еще нѣтъ, то можно давать возбуждающія средства: вино, коньякъ, водку небольшими глотками или эфирно-валерьяновыя или Гофманскія капли (по 10—15 капель черезъ полчаса, дѣтямъ—по 5—10 капель). Продолжать давать до тѣхъ поръ, пока больной не начнетъ согрѣваться и не перестанетъ синѣть.

Оправившіеся отъ холеры должны, по крайней мѣрѣ, 2 недѣли ѣсть умѣренно, всего лучше говяжій наваръ, житкую овсянку, кипяченое молоко, свѣжія яйца въ смятку, подсушенный хлѣбъ (пшеничный) и пить чай или кофе.

Обеззараживаніе (дезинфекція).

Холернаго больного слѣдуетъ помѣстить въ отдѣльной комнатѣ, куда допускать только тѣхъ лицъ, которыя будутъ ухаживать за нимъ; тюфякъ и подушки употреблять изъ дешеваго матеріала (соломы, сѣна), чтобы потомъ можно было ихъ сжечь.

Холерная зараза (бактерія) живетъ въ испражненіяхъ и рвотѣ. Чтобы уничтожить ее нужно исполнять слѣдующее:

I. Приготовить одинъ изъ слѣдующихъ составовъ:

1) Взять 2 ¹/₂ фунта обыкновеннаго поташа, или 2 ¹/₂ фунта обыкновенной соды (какая берется для стирки бѣлья), всыпать въ 1 ведро горячей воды и сильно мѣшать, пока не распустится. Къ этой жидкости прибавить одно ведро дегтя и мѣшать, пока деготь совсѣмъ не разойдется. Къ этой смѣси прибавить 20 ведеръ холодной воды и хорошенько размѣшать.

2) Если нельзя достать поташа или соды и вѣтъ вѣсовъ, чтобы развѣсить, то взять 3 части (стакана, кружки, шайки) древесной золы (или соломенной, или кизяковой); всыпать ее въ 2 части (стакана, кружки, шайки) горячей воды и хорошенько размѣшать. Прибавить, сильно мѣшая, 1 часть (стаканъ, кружку, шайку) дегтя. Когда смѣсь совсѣмъ покраснѣетъ (для чего полезно дать смѣси стоять часъ или два), прибавить 20 частей (стакановъ, кружекъ, шаякъ) холодной воды, дать отстояться и осторожно слить.

Эти жидкости полезно приготовить заблаговременно.

3) Если нельзя достать ни дегтя, ни золы, то взять 6 фунтовъ гашеной (или 3 фунта негашеной) извести и развести въ одномъ ведрѣ воды. Приготовлять столько ведеръ, сколько нужно въ день. Дольше одного дня эта жидкость не сохраняется.

4) Если есть карболка, желѣзный купоросъ, сулема, то изъ нихъ также можно приготовить обеззараживающій растворъ, для чего нужно карболки класть на ведро воды одинъ фунтъ, желѣзнаго купороса на ведро воды—4 фунта и сулемы—6 золотниковъ на ведро воды, куда также добавляется 70 золотниковъ поваренной соли.

II. Полученную однимъ изъ этихъ способовъ обеззараживающую (дезинфекціонную) жидкость употреблять слѣдующимъ образомъ:

1) Обливать жидкостью испражненія и рвоту тотчасъ же,

какъ только больного прослабить или выветь.

2) Класть въ жидкость какъ можно скорѣе и на нѣсколь-
ко часовъ запачканныя больнымъ носильное и постельное бѣлье,
платье, обувь. Отнюдь не давать этимъ вещамъ залеживаться,
а малоцѣнные вещи лучше сжигать.

3) Поливать жидкостью полъ и стѣны, запачканные больными.

4) Въ ночные горшки, ушаты, судна (параши) и лохани,
въ которые испражнялись больные или куда ихъ рвало, нали-
вать жидкости столько же, сколько есть въ нихъ нечистотъ.

III. Не стирать бѣлья холерныхъ больныхъ вмѣстѣ съ
бѣльемъ здоровыхъ.

IV. Тамъ, гдѣ имѣются паровыя дезинфекціонныя камеры,
сдавать въ нихъ для обеззараживанія бѣлье холерныхъ боль-
ныхъ (вымытое или даже невымытое) и всѣ вещи, приходившія
въ соприкосновеніе съ больнымъ.

V. Отнюдь не лить въ отхожія мѣста холерныя испражне-
нія и рвоту прежде чѣмъ они будутъ облиты, какъ выше ска-
зано, обеззараживающею жидкостью. Въ деревняхъ и селахъ
обливать испражненія и рвоту обеззараживающею жидкостью и
зарывать ихъ поглубже въ землю.

VI. Какъ только у кого-либо въ домѣ появится поносъ,
начать ежедневно поливать въ отхожія мѣста обеззараживаю-
щую жидкость, рассчитывая, чтобы примѣрно три ведра жид-
кости приходилось на бочку нечистотъ.

VII. Умершихъ отъ холеры обмывать не слѣдуетъ, а луч-
ше всего завернуть въ простыню, смоченную обеззараживающею
жидкостью, и затѣмъ вынести изъ дома въ наглухо закрытомъ
гробу. Цѣловать больныхъ холерою и умершихъ отъ нея край-
не опасно.

Дѣло обеззараживанія жилищъ лучше всего довѣрять врачу,
а если такового нѣтъ обратиться къ фельдшеру.

Памятуя и соблюдая все здѣсь сказанное, можно, съ по-
мощью Божіею, и уберечься отъ холеры: не даромъ вѣдь на-

родная мудрость сложила пословицу: „*Береженого и Богъ бережетъ*“.

Извѣстія и замѣтки.

Синодальнымъ указомъ вновь подтверждено духовенству не допускать продажу въ церковныхъ и монастырскихъ лавкахъ св. иконъ фабричнаго производства на жести.

Въ № 8 Епархіальныхъ Вѣдомостей допущена ошибка: Преосвященный Владыка выѣхалъ въ поѣздку 11, а возвратился 28 марта, былъ въ пути не „одиннадцать“, а семнадцать дней.

Въ Якутской Почтовой Конторѣ находятся не полученные адресатами № № и книги духовныхъ изданій, а именно: 2 экземпляра 1 тома Твореній Св. Θεодора Студита; № № 2 и 10 (2 экз.) Миссіонерскаго Обзорнія;

Церковныя Вѣдомости:

1907 года	№ № 51—52	въ 8 экз.
. . .	№ 9 — —	— 6 —
. . .	№ 10 — —	— 1 —
. . .	№ 46 — —	— 4 —
1908 года	№ 6 — —	— 14 —
. . .	№ 7 — —	— 7 —

Не получившіе означенныхъ № № и книгъ должны заявить Якутской Почтовой Конторѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1908 г. (ИЗД. XXIII г.)

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ.

Издается съ 1885 г.—Одобрень всеми вѣдомствами.

„Р. Паломникъ“—единственный въ Россіи журналъ для правосл. русск. семьи, который при самой широкой и разнообразной про-

граммъ, обнимающей всѣ отдѣлы рел.-нравств. чтенія,—дасть въ приложеніяхъ капитальнѣйшія сочиненія.

„Р. Паломникъ“ — единственный въ Россіи духовный журналъ, который иллюстрируетъ свои статьи снимками съ картинъ извѣстныхъ художниковъ на мотивы библейск., церковн., историч. и современно-бытовые, а также фотографически. снимками видовъ, событій и лицъ, о которыхъ сообщается въ журналѣ.

„Р. Паломникъ“ — единственный въ Россіи духовн. журналъ, который не ограничивается статьями богословскими, но вмѣстѣ съ тѣмъ дасть увлекательные иллюстрированные очерки и разсказы изъ общецерковн. и русской исторіи и изъ современ. жизни, чтобы не только удовлетворять интересамъ тѣхъ, кто ищетъ чтенія строго — церковнаго, но и быть другомъ правосл. русск. семьи и школы въ часы досуга.

„Русскій Паломникъ“ въ 1908 г. дасть подписчикамъ:

52 № № литературно-художественнаго и роскошно иллюстрированнаго журнала, до 2.000 столбц. текста и до 300 иллюстрацій.

12 КНИГЪ ПОЛНОЕ ЖИТІЙ СВЯТЫХЪ СБОРАНІЕ

большого формата подъ редакц. и при ближайш. участіи до 2.000 страницъ. Е. Поселянина.

Литературно — художественныя повѣствованія на всѣ 12 мѣсяцевъ года по „Чегымъ — Минеямъ“ Святителя Димитрія Ростовскаго и по новѣйшимъ трудамъ въ области исторіи и житійной литературы.

Полное изданіе въ теченіе одного 1908 года

Нисколько не уступая по полнотѣ другимъ полнымъ собраніямъ „ЖИТІЙ СВЯТЫХЪ“, стоящимъ въ розничной продажѣ отъ 12 до 15 р. и дороже (какъ еще не законченное изданіе Моск. Синод. Типографіи), — настоящее изданіе, какъ приложение безъ дополнительной платы, является первымъ и единственнымъ общедоступнымъ для всякаго читателя.

6 КНИГЪ до 1,000 страницъ больш. формата. ПОЛНОГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ТИХОНА ЗАДОНСКАГО. 2 я полов. издан.

Лица, не состоявшія подписчиками въ 1907 году и желающія получить первыя 8 книгъ полнаго собранія Твореній Св. Тихона, прилагаютъ при подпискѣ 1 руб., съ перес 1 руб. 45 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ безъ доставки въ Спб. пять р., съ дост. и перес. по всей Россіи шесть р. Допускается разсрочка: При подпискѣ 2 р., къ 1 апр. 2 р. и къ 1 июля остальн.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. д.

Редакторъ, Протоіерей А. Бердениковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, мая 1 дня 1908 года.

Цензоръ, Священникъ А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.